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Az erdélyi

X. évfolyam. Gyulafehérvár, 1887. október 15. 43. szám.

Lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
„KÖZMŰVELŐDÉS“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba leül« 

dendők.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
ragdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Úgy

ekként volna kiegészítendő u. m. II. Minősítés. A jószág- 
igazgatónak, ki ezen állomásra pályázat vagy meghívás 
utján az igazgatótanácstól Püspök ur ő nagyméltósága 
jóváhagyása mellett kineveztetik elméleti és legalább is 

A jelentés IX. pontja felett, a 15-ös bizottságnak ide- 12 évi nagyobb terjedelmű gazdaságokban, avagy önálló
gyakorlat által szerzett szakképzettséggel kell bírnia — 
valamint az igazgatása alá adandó birtokok és vagyon azon 
cvben előirányzott bevételei összegének — melyben kine
vezve lett — 10 százalékát készpénz vagy értékpapírban 
kamatainak élvezhetése mellett — esetleg elegendőnek ta
lált ingatlanokra való bekebeieztetés által a fenti arányban 
kellő összegig a kath. Status részére mint biztosítékot le-

A státusgyülés.
1. ülés október io-én d. e. io óra.

(Folyt.)

vonatkozó véleményes jelentése alapján a következő vita 
fejlődik :

1) A jószágigazgató beállítására vonatkozó szabály
zatra adott 15-ös bizottsági véleménynek a) pontjára, vagyis 
a jószágigazgató lakhelyére nézve :

— Püspök-elnök ur ő nmlga azon véleményben van,
hogy a jószágigazgató Radnóthon lakjék, mert ott van 
lakása, s Kolozsvárra a mikor szükség bemehet, úgyis van téteményezni illetve ezt adni köteles, 
utazási átalánya Kunié József az indítványt elfogadhatónak nem véli

— A gyűlés határozatiig kimondja, hogy a jószág- mert határozott évhez kötni a gyakorlati ismeret megszer-
igazgató lakhelye Radnótit lesz. " zését nem véli «élra vezetőnek ; de a biztosítást szüksé-

°b) A minősítésre vonatkozólag: ¡ gesnek vélvén járul Sz. D. indítványához.
— Dr. Szabó Dénes a minősítés mellett még bizto- I — Dr. Ssentkereszty Gy. szerint a jószágigazgatónál

sitást is kíván a jószágigazgató részéről, s ezt az évi jőve- a minősitvény csakugyan főleg a gyakorlatra fektetendő, 
delem fele összegéig kívánja megállapittatni. | indokolja ezt a három nagy uradalom; kívánandó tehát

— Bethegh Ferencz a minősítést nem csak elméleti a jószágigazgatótól elméleti s legalább 12 évi gyakorlati 
szaktudományban, hanem és főleg tapasztalatban és gya- 1 ismeret, s biztosíték.
korlatban látja ; szintén a biztosítást is szükségesnek vél- ! - Lukács Béla az indítvány azon részét, mely újabb
vén a következő indítványt terjeszti be : Indítvány. A Sta- ¡ ellenőrző bizottság kiküldését javasolja czélszerünek nem
tus jószágigazgatójára vonatkozó szabályzat kikészítendő 1 véli; úgyszintén a qualifikátióra nézve a 12 évi gyakorlat

Az erdélyi rom. kath. Status tu- kitűzését fölöslegesnek tartja : meg van elégedve a szabály- 
lajdonához tartozó uradalmak és birtokok gazdasági ügyei- j zat rendelkezésével; az évek száma nem irányadó; mert 
nek vezetésére egy jószágigazgatói állomás rendszeresít- vannak ifjú jó és régi rósz gazdák, itt mindig a konkret 
tetik, mely körvonalozandó. hatáskörében az erdélyi rom. ¡ személy tényleges képzettsége_ tekintendő, nem az, hogy 
kath. Status igazgatótanácsának van alárendelve, ahoz ter- hány év alatt szerezte az illető; a biztosítást szükségesnek 
jeszti be hivatalos jelentéseit s teljesiti annak meghagyd- , vélvén, 5000 irtot elégségesnek vvi
sait és rendeletéit, — továbbá felügyelete és igazolási kö- ; Dr. Mo hay Sándor a bizottság ne\ ében is kije-
telezettség ellenőrzése alatt áll egy a Státusgyülés által , lenti, hogy jelentéséből a kívánandó biztosításra vonatkozó 
megválasztott és kiküldendő 3 tagú bíráló Bizottságnak, | véleményezés ugyan elnézésből kimaradt, de belátva an- 
meiy minden 3 hó után a kiadott gazdasági rendeietek, j nak szükséges voltát, készségesen adja a bizottság az in- 
utasitásokhoz, "valamint a szolgálati szabályzathoz mért el- ditvány idevonatkozó részébe beleegyezését, 
járások és vezetések mikénti teljesítését s egyáltalában a — Győrpfy Gyula örvend, hogy a Status vagyona
gazdasági irányzat és módszer czélszerüségét megvizsgálva anyagi biztosítási eszméje felszínre hozatott; az mditvá- 
iuokróli véleményes jelentését mindannyiszor az egyházi nyolcra nézve megjegyzi, hogy a qualiticattót illetőleg szá- 
és világi Elnök urak ö nagyméltóságaikhoz a további in- mokkái körülírt ismereteket nem kíván, de biztosítékot 
tézkedés végett beterjeszti. — A minősítésről szóló 2 -ik §.

benne eként : I. Czim :

sem; mert az igazgatót az ig. tanács választja s ö az ál-
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tala alkalmazottért anyagilag is felelős ; sebben az ig. ta- ; galmazandó a szöveg, hogy a véglegesítés egy év előtt és
három éven tul nem eszközlendő ; a félévi önkéntes fel
mondási határidőt elfogadhatónak véli ; de mi az elbocsá
tást illeti a szövegezést túlságos korlátozónak találja a Sta- 
tus-a nézve, miértis a Status részére biztosíttatni kívánja 
azon jogot, hogy más mint fegyelmi vétségek miatt is le
gyen joga a Statusnak az igazgatóságban változást eszkö
zölni előzetes félévi felmondással és bizonyos összegű vég-

nácsot elkötelezni is indítványozza.
— Oberschall táblai elnök az indítványt már általá

nossága miatt sem fogadhatja el ; de azért sem, mert az 
indítvány a fele'ősség elvét túlhajtja.

— Győrffy Gv. gyakorlati példákkal indokolja indít
ványát

— Dr. Groisz G. ugv véli, hogy mindenki saját té
nyeért felelős ; de az indítvány értelmében a felelősség ki- kielégítéssel.
víhetetlen, — tapasztalati példával világítja meg vélemé- — Oberschall A. megjegyzi, hogy ne általánosságban
nyét. — Betegh F. indítványára nézve megjegyzi, hogy mondassák ki a Status ezen joga, hanem részletesen fe- 
ujabb bizottság kiküldése fölösleges, de ellenőrzés min- icztessék ki, hogy pl. rendszerváltoztatás vagy birtokeladás
denesetre alkalmazandó, mit legczélszerübb volna magá- 1 esetén élhet a Status ezen jogával.
nak az ig. tan. kebeléből kiküldendő szükebb bizottság . A gyűlés az indítványt elfogadja a módosítással s az 
által eszközölni ; a qualifications nézve pedig az évszámok u¡ szövegezéssel a 15-ös bizottság megbizatik. Úgyszintén
meghatározását teljesen fölöslegesnek tartja ; a biztosítékot elfogadtatik a bizottsági c) d) és e) pontok alatti módosí

tása azon változtatással, hogy a 4. és 5. §§-ok összeön
tetnek s szövege következőleg állapittatik meg : A jószág- 
igazgató az uradalmak mező és erdőgazdasági tisztjeinek 
alkalmazására nézve oly módon jár el, hogy a nevezett 
tisztek felvétele vagy elbocsátása iránt indokolt előterjesz
tést tesz az ig. tanácsnak, mely az illetőket a püspökkel 
egyetértőig kinevezi vagy elbocsátja, de feljogosittatik az 
igazgató arra, hogy hanyagság, vagy egyéb hiba esetén 
az alantas tiszteket állásuktól ideiglenesen felfüggeszthesse

végül föltétlenül pártolja s az 5000 frtot teljesen kielégí
tőnek véli.

— Br. Jósika L. 7. e. ur ő nmlga az ellenőrző bi
zottság kiküldését szükségétnek véli. de nem az ig. tan. 
kebeléből, hanem külön, melynek bizonyos költség is utal
ványozandó. — A qualification nézve évszám meghatá
rozását nem tartja szükségesnek ; a biztosításra nézve az 
5000 frtot elfogadja.

— Betegh F. a bizottságra vonatkozó indítványát 
bővebben indokolja ; úgyszintén a qualification és bizto- s helyettesitésök iránt intézkedhessék addig is, mig egy- 
sitásra nézve újabb indokokat hoz fel. idejüleg teendő jelentése folytán az ig. tanács véglegesen

intézkedhetik. — Az f) alatti módosítás elfogadtatik ; úgy
szintén elfogadtatnak a g) h) és i) alatti módosítások azon 
megjegyzéssel, hogy miután az igazgató 1 tkhelyeül Rad
nótii jelöltetett ki, hol természetbeni lakás van, a lakás
pénzre vonatkozó indítvány önmagától elesik.

2) A jószágigazgató vezetése alatt álló személyzet 
szervezeti szabályzatra vonatkozólag, elvileg kimondatván, 
hogy mindaddig, mig a jószágigazgató Radnóthon fog 
lakni, addig a radnó'hi intézóség nem fog beállittatni, a 
15-ös bizottságnak a) b) d) e) pontok alatti módosításai 
elfogadtatnak ; a 33. §. második bekezdése k¡hagyatván a 
bizottság c) pont alatti módosítási javaslata önként elesik. 
Végül a bizottság 1) 2) 3; pont alatti határozati javaslatai 
elfogadtatnak ; a 4) pont a radnóthi székhely megállapí
tása folytán önként elesik.

— Győrje Gyula végig hallgatta mind az újabban 
felhozott indokokat, de azok mind nem elégítik ki ; ő az 
ig. tanács részéről az anyagi felelősséget határozottan kí
vánja, erre nézve ismétli már az általa felhozott indoko
kat s azokat gyakorlati példákkal támogatja.

— Püspök-elnök ur ő nmlga összegezi a tett indítvá
nyokat és azokat szavazás alá bocsátja.

A gyűlés a qualifikatióra nézve az évekszámát nem 
kívánta meghatározni ; a biztosítékot 5000 írtban állapítja 
meg ; a kiküldendő ellenőrző bizottságra vonatkozó indít
ványt pedig, miután az ig. tanácsnak a kellő ellenőrzést eset- 
ről-esetre kiküldeni szokott bizottsággal gyakorolni eddig is 
joga volt elejti s annak határozati kimondását fölöslegesnek 
tartja. — Végre az igazg. tanácsnak anyagi felelősségre 
való kötelezésére vonatkozó indítványt mellőzi s a fölött 
napirendre tér. — A többi módosításai a bizottságnak el- ! 
fogadtatnak. Az idő már előhaladván püspök-elnök ur ö 
nmlga a gyűlést bezárja s folytatását délutáni 6 órára 
tűzi ki.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek X. pontja 
„az alapok és uradalmak rovancsoldsa és a kezelés ellenőr-

ren-ze'sérőP, melynek 1) pontja szerint az alapok pénztárai 
: des eljáráson kívül kétszer véletlenül rovancsoltattak s 
: mindkét alkalommal minden rendben találtatott; utóbbi 
, alkalommal az alapok 2.337,110 frt 86 kr. értéket tüntet-

— Dr. Grots: G. a 15-ös bizottság véleményét ugyan 1 tek fel ; — a 2) pont szerint a kolozsmonostori és nagy-
pártolta, de ugv véli, hogy az egy évi próbaidő kellő tá- j almást uradalmak pénztárai szintén rovancsoltattak, mikor 
jékc-zásra nézve a jószágigazgató képzettségét illetőleg nem is semmi hiány nem födöztetett fel ugyan, de némi for- 
elégséges; indítványozza, hogy a próbaidő három évre maiságokra nézve kellő utasítás adatott; a radnóthi ura- 
terjesztessék ki ; a mi az önkéntes lemondásra nézve a dalom pénztári kezelésére nézve ugyanazon számvitel ren- 
f elmondási időt illeti, a félévi idő nem elégséges, hanem, deltetett el, mint a minő a más két uradalomnál érvény- 
indítványozza, hogy a gazdasági évet megelőzőleg egy fél- ben van; a jószágigazgatói átvétel alkalmával n indhárom 
évvel köteleztessék a felmondás brje'entéscre. ur d.ilom pénztárkészlete számbavétetett, a pénz-és anyag-

— BeUgh F. mindkét időterminust kie'égitőnek tahiba. naplók átvizsgálhattak, lezárattak és al ¡Írattak s nyilván
— Lukács Béla szintén nem tartja szükségesnek a tartás és kellő ellenőrzés szempontjából ezen naplókt ak 

három évi idő határozott kitűzését, hanem úgy lenne fo havonkinti fölterjesztése elrendeltetett.

I. ülés folytatása d. u. 6 óra. 
Az alkalmazásra nézve :
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A 15-ös bizottságnak ide vonatkozó véleményes je
lentése : Az alapok és uradalmak rovancsolása és a kezelés 
ellenőrzésére vonatkozó X-ik jelentési pontot azon meg
jegyzés mellett ajánljuk tudomásvételre, hogy a bizottság 
ez irányú kérdésére igazgató-tanácsi előadó ur az. iránt 
értesített, hogy az alapok kezelési járu'ékának a nagymlts. 
vallás és közoktatásügyi m. k. miniszter ur által czélba 
vett, a múlt évi jelentésbe érit tett felemelése ellen az igaz
gató tanács felirt a Statusgyülés határozatának értelmében 
a miniszter úrhoz, mire válasz mindezidelg nem érkezett, 
de a miniszteri számvevőség egy dijnok járulékát az ösz
töndíjalap terhére aránytagos részben előirányozván a 
költségvetésben, ez az igazgató tanács indokolt előterjesz
tésére kitöröltetett.

— Vita nélkül tudomásul vétetik.

I nos szavazattöbbséggel megválasztattak : egyháziak D.r 
! Éltes Károly, Veszély Károly, Fábián Sándor ; világiak :
: Br. Jósika Sámuel, Pótsa József, gróf Eszterházy János, 

Béldi Gergely és Dorgó Albert. Ezután :
Püspök-elnök ur ö nmlga az alelnök megválasztására 

másnap reggeli 8 órát, a gyűlés tovább folytatására pe
dig 9 órát a tűzvén Ív, a tancskozásokat bezárja.

II. Ülés.
Okt. il-én d. e. 9 óra.

Elnök urak ő nagyméltóságaik a tagok éljenzései kö
zött a tanácskozási teremben megjelenvén, a további ta
nácskozás bekezdése előtt felolvastatni határoztatik az I.
ülés jegyzőkönyve hitelesítés végett.

Veszély Károly egyh. jegyző felolvasván a jegy-
; zókönyvet :

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XI. pontja 
„az alapok és uradalmak költségvetései és 
zárszámadásairól,“ melyben beterjesztetik az alapok 
és uradalmak költségvetéseinek illetőleg zárszámadásainak 
megvizsgálására kiküldött bizottságnak jelentése, melyben 
úgy a nyolcz alap, mint a három uradalom költségvetései 
több-kevesebb kilátásba helyezett többlettel, illetve fölös- 
séggel elfogadhatóknak véleményeztetnek ; a zárszámadá
sok pedig azon örvendetes megjegyzéssel ajáltatnak tudo
másvételre, hogy úgy az alapok, mint az uradalmak jó 
eredményűvel zárták le az illető éveket, s hogy' különösen 
az alapok a keresztülvitt konversiók folytán s czélszerü 
takarékosság következtében jelentékeny' tőkegy'arapodást 
értek el, az uradalmak pedig a súlyos gazdasági válság
hoz mérten szintén kielégítően jövedelmeztek ; végül in- 
ditványoztatik, hogy kéressék föl a kultusminster ur, hogy 
számvevőségét utasítsa, hogy a költségvetéseket mindig az 
előző év junius havában megküldje, e költségvetésekben 
az azelőtt egv évi költségvetés és az azelőtt két évi zár
számadás adatait hasonlítsa össze, és hogy a zárszámadá
sokat a következő év első felében összeállítsa ; — mondja 
ki a Státusgyiilés azt, hogy' részletes költségvetés csak az 
uradalmakról nyomattassék ki minden évben ; az alapok
ról ellenben minden három évben ; az alapok költségve
téséről minden két egymásután következő évben csak a 
bevételi s kiadási főrovatok vétessenek föl.

A 15-ös bizottság erre vonatkozó véleményes jelen
tése : A jelentésnek az alapok és uradalmak költségvetései 
és zárszámodásaira vonatkozó XI-ik pontját, mint az erre 
kiküldött bizottság előterjesztését külön tárgyalás alá venni 
magunkat hivatottaknak nem éreztük.

Indítvány tétetvén aziránt, hogy miután a gróf Ne
mes Ábrahám alapítványából ösztöndíjjal ellátott reálisko
lai ifjak egyike már abba az osztályba lép, a melyen az 
alapítványi levélnek értelmében a 300 frtos ösztöndíjra 
igénye van, ez összeg számára utalványoztassék :

A gyűlés meghagyja az igazg. tanácsnak, hogy mi
helyt az indítványban felemlített körülmény hivatalosan 
felterjesztetik, az alapitó levél értelmében intézkedjék. — 
A számvizsgáló bizottság indítványai pedig elfogadtatnak.

A gyűlés azt némi módosításokkal hitelesiti: ezzel 
kapcsolatban pedig elfogadja Török Bertalan azon indít
ványát, hogy' király urunk ő felsége erdélyi utjának meg
örökítése végett, püspök ur ő nagy méltóságának üdvözlő 
beszéde s ő Felségének erre adott válasza a jelen Status
gyülés jegyzőkönyvébe egész terjedelmökben fölvétessenek.

_ — Dr. Mohay Sándor felolvassa Írásban foglalt 
concret indítványát a Szabályzat 2. § hoz és az 53. §. mó
dosításához, mely igy szól :

A 2. g. utórételéül: A jószágigazgató egyelőre ideig
lenesen alkalmaztatik s ha működése kifogástalannak ta- 

I találtatott, állásában a statusgyülés által véglegesittetik ; 
ellenkező esetben állásától fölmentetik. Az ideiglenes al
kalmazás időtartama egy évnél kevesebb és három évnél 
több nem lehet. A véglegesített jószágizgató tiszti esküt 
tesz és állásától csakis szolgálatképtelenség, hivatali teen
dőinek elmulasztása vagy alárendeltségi viszonyának az 
uradalmak kárával járó megsértése miatt bevezetendő fe
gyelmi eljárás utján mozdítható el. Szabadságában áll a 
jószágigazgatónak félévvel előzőleg az igazgatótanácsnak 
bejelentett felmondás után állásától önként megválni. Fenn
tartja azonban a státus is magának a jogot, hogy az ura
dalmak vagy azok egy részének netaláni eladása vagy 
gazdálkodási rendszerváltoztatás esetén a jószágigazgató 
állását félévi előleges felmondással a nyugdijszabályzat sze
rinti esetleges végkielégítési vagy nyugdíj igény épségben 
maradása mellett megszüntethesse. A jószágigazgató köte
les, bármely okból váljék is meg állásától a kezére bízott 
ügyeket és leltári tárgyakat pontosan és kártérítési kötele
zettség terhe alatt átadni.

53. § utótételéül. Fenntartja azonban a státus is magának 
a jogot, hogy az alkalmazott tisztviselőt a nyugdijszabályzat 
szerinti végkielégítési vagy nyugdíjigény épségben mara
dása mellen félévi felmondás után szolgálatából elbo
csáthassa.

— A gyűlés az indítványt elfogadja.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XII. pontja 
„ac alapok és uradalmak peres ügyeirőlmelyben beter
jesztetik a jogtanácsosnak idevonatkozó rendes évi kimu
tatása, mely szerint I. a kolosmonostori uradalomnak ¡88t>- 
ban volt 2 nem peres és 15 peres ügye, melyből végleg 
elláttatott 2 nem peres és 11 peres, függőben van 1 pere

Felszólittatik a szavazatszedő bizottság a megejtett 
választásról jelentését megtenni, minek értelmében általá-

s
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— Finály Henrik úgy véli, hogy most részletekbe 
bocsátkozni nem lehet; hanem utasítandó az ig. tanács, 
hogy figyelmét nevezett gymnasiumra nézve kiterjesztvén, 
gondoskodjék a szükséghez mért átalakításokról, illetőleg 
kibővítésekről.

— Dr. Bdnffy Zsigmond, a kantai gymnasiumra néz- 
egjegyzi, hogy csakis alapjaiból tartatik fenn s a ta

núim. alap semmi segélyben sem részesiii, kéri, hogy mi
ként a többi gymnasiumok, úgy nevezett gymnasium is a 
tanulmányalap részéről kellő segélyben részesittessék.

— A gyűlés a jelentés e pontját tudomásul veszi s 
úgy a 15-ös bizottság ajállata, mint a tett felszólalások ér
telmében utasítja az igazg. tanácsot a nevezett gymnasiu- 
mokra is kiterjeszteni figyelmét s a szükségeseknek látszó 
hiányok pótlására javéslatát megtenni.

S szintén peres ügy. II. az alapoknak Iés folyamatban van 
volt it peres és 1 nem peres ügye. melyekből lejáratott 2 
peres, függőben hagyatott 1 peres és folyamatban van 1 ; 
nem peres és * peres ügy.

A 15-ös bizottság erre vonatkozó véleményes jelen
tése •

A jelentésnek az alapok és uradalmak peresügyeit ' 
kimutató XII ik pontját tudomásvételre ajá '.Íjuk. — Vita j 
nélkül tudomásul vétetik.

ve m
:

Tárgyalás alá vétetik az é i jelentésnek XIII. pont
ja „a gynviasiumokről általában“, melynek 1) pontja az 
igazg. tanácsnak az iS8<>—87. tanévről fölterjesztett igaz
gatói zárjelentésekrc adott megjegyzéseit s esetleges uta
sításait tartalmazza; — a 2) pont az összes erdélyi róna. 
kath. gvmnasiumok tanári személyzetének és tanulóinak í 
létszámáról s ez e,őfordult váitozásakról ad kimerítő fel- i 
világositást; a kantai alg\ mnasiumnál, mely a minorita 
atyák vezetése alatt áll, megjegyeztetik, hogy tekintettel 
azon körülményre, hogy ezen gymnasiumnál nincs okle- ; 
veles tanár, a rend tartományi főnöke fölkéretett, hogy 
okleveles tanárok küldése iránt intézkedjék ; — továbbá 
megjegyeztetik, hogy miután állítólag a miskólezi rendház 
levéltárában őrzött azon okmányok másolat i még nem 
közöitetett, melyekből konstatálhatok lennének azon ala
pítványok, melyek a minorita rend javára, de iskolai ezé- 
iokra a zárda alapittatdsakor tétettek, az ezen ügyben ki
küldött bizottság többi javaslatainak tárgyalásába nem bo
csátkozhatott az igazg. tanács ; addig is azonban figyelem 
lett rá fordítva, hogy a tandíjból a szükséges tanszerek 
beszereztessenek s a tantermekbe uj padok áíiittassanak ; 
a 3) pont a tanulmányi előmenetel és erkölcsi magavise
let eredményét táblázatos kimutatásban tünteti fel ; — a 
4) pont a tan-zergvüjteménvekről nyújt részletes kimuta
tást : — az 5) pont végre egy-két személyi változást em
lít tol, mely időközben történt a tanári személyzetben.

A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése :
A gymnasiumokról szóló XIII-ik jelentési pont tu

domásul vételét ajánljuk azon megjegyzéssel, miszerint az 
igazgatótanács figyelme és gondoskodása felhívandó volna 
arrj. hogy a gyulafehérváii gymnasiumnál természettani 
kísérleti labórate iumut állítson fel, s a tantermeknek vi
lágosabbá tételéről gondoskodjék.

E pont feleit következő vita kel:
— Aved Jákó a g\ ulafehérvári gymnasium; a h vja 

tel : Statusgyülés figyelmét, mely még a regi helyiséggel 
szemben sem mutat fel nyereséget tanügyi szempontból ; 
örvend, hogy a 15-ös bizottság erre is kiterjesztette figyel
mét. de ajállata nem kielégítő: mert még legalább annyi 
helyiségre van szüksége a mennyi most rendelkezés alatt 
áll ; e szempontból ajáilja a régi gymnasiumi helyiségnek 
a katonaságtól való visszavételét s annak a szükséges ezé- 
lokra való berendezését ; ezt erkölcsi és nevelésügyi szem
pontok is ajállják.

— Bíró Béla megjegyzi, hogy bevárandó lesz min
denekelőtt a bérleti idő letelte, és akkor az ig. tanac- ha ezéi- 
szerünek látandia nevezett épület tanügvi ezéiokra való 
berendezését, nem fogja elmulasztani e tekintetben terve
zeti javaslatát beterjeszteni.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XIV. pont
ja „az érettségi vizsgálatokról“, melynek első pontja je
lenti, hogy a kolozsvári és brassói gymnasiumok érett
ségi vizsgálataihoz a kuitusminiszter ur biztosokat küldött, 
s miután a miniszter ur erre az 1883. évi XXX. t. ez. 46. 
S-a értelmében jogosítva volt, nevezett gymnasiumok igaz
gatói utasiitattak a biztosok elfogadására; a többi gymna- 
siumoknál, minthogy sem a miniszter ur ő nmlghoz, sem 
az országgyűléshez fölterjeszett sérelmi kérvényre vá
lasz még nem érkezett, az érettségi vizsgálatok a tan
kerületi kir. főigazgató urak elnöklései alatt tartattak meg ; 
— a 2) pont jelenti, hogy' az érettségi vizsgálatok elég 
kedvező eredménvnvel folytak le a múlt tanév végén, 
miről egysze: smind részletes kimutatás nyujtatik.

A 15 ös bizottság ide vonatkozó véleményes jelenté
se : A jelentésnek az érettségi vizsgálatra vonatkozó XIV. 
pontját tudomásvételre ajánljuk.

— Vita nélkül elfogadta tik.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XV pontja 
„a tan könyvek engedélyezéséről“, melyben jelenti az ig. 
tanács, hogy midőn a muir tanévre általa engedélyezett 
tankönyvek névjegyzékét tudomásvétel végett a nm. kul
tuszminiszter úrhoz fölterjesztette, azon vá ászt nyerte, hogy' 
a tankönyvek megállapítását a minlsz'er ur saját hatás
körébe tattozónak tekinti ; az ig. tanács ezen felfogás el
len egy tiszteletteljes feliratban tiltakozott, de siker nélkül, 
csupán csak annyit érvén el, hogy a miniszter ur meg
engedni kegyeskedett, hogy a tanintézetek által összeállí
tott tankönyvjegyzékek az igazg. tanácshoz is előzetesen 
is beterjesztendő!! észrevételeinek megtétele végett, honnan 
végleges megállapítás szempontjából a minisztériumhoz 
lesznek folterjesztendők ; mely eljárás oly véleményezés
sel hozatik a Statusgyülés tudomására, hogy azt tudomá
sul vegye s a további teendőkre nézve utasítást adjon.

A 15 ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése: 
Tudomásvételre ajánljuk a tankönyvek engedélyezése ügyét 
tartalmazó XV U pontot azon megjegyzéssel, hogy az ig. 
tanács eddigi eljárása helyeslendő s jövőre is hasonló el
járásra felhatalmazandó volna.

— Vita nélkül edogadtatik.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XVI. pontja 
„az újabb gyrnn. tanterv és helyi tantervek-
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ről“, melyben jelenti az ig. tanács, hogy a 
ügyi minister ur ur őnmlga által kibocsátott a „gymnasiu- 
mi tanitásterve és reá vonatkozó utasítások“ példányait 
az összes gymnasiumoknak megküldvén, az arra adott 
észrevételek alapján az általános tantervvel szemben el
rendelte, hogy az összes erdélyi róm. kath. gymnasiu- 
mokban a bölcsészet 4 órában, és pedig a 7 ik és S dik 
osztályokban heti 2-2 órában adassák elé s a 8-ik osz
tályba n fenmaradt egy óra latinnyelv tanításra fordittas- 
sék ; továbbá a brassói gymnasiunira nézve ugv rendel
kezett, hogy ott a német nyelv már az I. és Ibik osztá
lyokban is, és pedig heti egy-egy órában tanittassék oly 
tananyaggal, mely a harmadik osztály tüzetesebb német
nyelvi tanítására előkészületül szolgáljon, mely órák a la
tin nyelvre szánt órákból kölcsönöztessenck ; s miután 
ezen módosítást ideiglenesen a kultus ninister ur is hely
benhagyta, az eljárás a Statusgyülésnek is tudomásvételve 
ajánltatik.

közoktatás- felügyelő tanárnak lakásai, az élelmező konyhája, a szük
séges mellékhelyiségek és a téli torna lennének elhelye- 
zendők ; a mostani finöveldébe a gymnasium, a mostani 
gymnasiumba a praeparandia helyeztetnének el ; a prae- 
pirandia elemi iskolává alakíttatnék át. Ez oly szükséges 
berendezés keresztülvitelére felhatalmazás kéretik valamint 
arra is, hogy a körülbelül 1G.000 írt költségeknek fede
zésére ez összeg valamelyik alapból évi részletekben 5% 
kamattal eszközlendő visszatérítési kötelezettség mellett köl
csönvétethessék.

A 15 ös bizottság véleménves je entese :
A jelentésnek a esik megyei praetortalis ház beren

dezése és a csiksomlyói többi tanintézetek elhelyezéséről 
izólo X Vlll-ik pontját tudomásvételre ajánljuk azon meg- 
j gyzéssel, hogy az átalakításokra kívánt 16.000 forintnak 
valamely alapból leendő kö'csönvctelére az igazgató-tanács 
felhatalmazandó lenne.

— Vita nélkül bizottsági ajánlattal eifogadtatik.

A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelen rárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XIX pontja 
„a széke 1 y u d va rh e !y i g y m n a s ium r ó 1,“ mely
ben jelenti az ig. tanács, hogy nevezett gymnasium épü
letének helyi viszonyai tarthatatlanok lévén, annak más 
tedten való újraépítését elvben elhatározta, e ezé Ira a 
kántori, harangozni és kerületi papság-féle telek megvásár
lását látja a legczélszerübbnek, a költségek fedezésére 
10.000 írtnak a tanulmányi alapban való tőkésítését hatá
rozta el ; végül a szükséges telek megvételére, az építke
zés megkezdésére, úgyszintén arra, hogy a megkivántató 
összeg addig is, míg a tanúim, alapban összegvüjtetnék. 
valamelyik alapból kölcsön vétethessék felhatalmazás 
kezdeményező eljárásnak tudomásulvétele kéretik.

A 15-ös bizottság ide vonatkozó véleménves jelentése :
A székelyudvarhelyi gvmnasiumról szó.ó XlX-dik 

pontot azon megjegyzéssel ajánljuk tudomás vételre, hogy 
a gymnasium újraépítésének szüksége kimondandó és a 
továbbiakra az igazgató tanács felhatalmazandó lenne, — 
azonban részünkről a kántori, harangozói és a kerületi 
papsági tekét a gymnasium felépítésére elegendőnek tart
juk, miért is a Hoffman-féie telek megszerzésétől merőben 
ellehet tekinteni.

E jelentés után a következő vita fejlődik :
Dr. Bdnjfy Zsigmond, a letárgyalt megelőző három 

pontra nézve csak azt jegyzi meg, hogy a megszavazott 
intézkedésekre nézve a költségvetésben feb.üntetett többle
tet kielégítőnek nem tartja, felvilágosítást kér.

— Biró Béla felvilágosításul adja, hogy' azon intéz
kedések nem egyszerre, hanem fokozatosan, az évenkint 
megtakarítandó összegek erejéig egymásután fognak ke 
resztülvitetni ; sürgős intézkedés szüksége csak a csikme- 
gyei praetoriális ház átalakítására nézve áll fenn, a mi ad 
maximum 16 ezer frton fog megejtetni, mely teher a ta-

tése :
Az igazgató tanácsnak az újabb gymnasium! tanterv 

és helyi tantervek körül követett s a jelentés XYri-dik ¡ 
pontjában leirt eljárását helyeslő tudomás vételre ajánljuk.

- Tudomásul vé étik.

Tárgyalás alá vétetik az évi jeler lésnek XVIL pont
ja „a brassói gymnasium ü g y é r ö 1.“ melyben je
lenti az jg. tanács, hogy a gymnasium államsegélyezése 
ügyében a vett utasítás szerint megtette a kellő lépéseket, 
a vallás- és közoktatásügyi minister ur ő nagymélióságát 
a 40 ezer frt államsegély kiutalása végett egy alázattelje' 
és indokolt fölterjesztésben megkereste, kikötvén a követ
kező föltételeket : a) a Statusnak ezen gymnasium feletti 
összes igazgatási és rendelkezési joga sértetlen fenntartás- j 
sék ; b) az intézet kath. jellege föltétlenül megőriztessék ; 1 
c) a ministertől kinevezendő tanárok is csak katholikusok 
legyenek ; d) e tanárok kinevezésénél a Statusnak hármas 
kijelölési joga biztosíttassák. Továbbá az uj gymnasium he- j 
lyéül a Tímár-féle teleknek 3500 frton való megvásárló- ; 
sara s az egész ügylet keresztülvitelére felhatalmazás ké
retik.

'

s a

A 15-ös bizottságnak idevonatkozó véleményes je- !
'lent ése :

A jelentésnek a brassói gymnasium ügyét tartalma
zó XVIl-ik pontját tudomásvételre ajánljuk felhatalma- 
z indónak vélvén egyúttal az igazgató-tanácsot arra. hogy 
az államsegély és törlesztési kölcsönre vonatkozó szerző
déseket megköthesse.

— A jelentés tudomásul vétetik, bizottsági ajánlat 
eifogadtatik.

r.uim. alap által megbirható.
— Pótsa József a marosvásárhelyi gymnasiumra hív

ja fel a Statusgyülés figyelmét, melynek emelését a többi 
gymnasiumokkal szemben magyar nemzeti szempontok is 
ajánlják

— Gál János a csikm. praetoriális ház átalakítására 
vonatkozó intézkedés sürgősségének kimondásával, a töt-- 
bi terveket is, mint a melyeknek realizálása igen óhajtan
dó, elvben elfogadhatóknak véli.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XVIII. pont
ja „a esik meg vei praetoriális ház berende
zése és a csiksomlyói többi tanintézetek el
helyezéséről,“ melyben közli az igazgató tan. a már 
a Status tényleges birtokába átment csikmegyei praeto 
riá is háznak czélszerü berendezésére vonatkozó terveze
tét, mely szerint ezen épületben a finövelde és internatus, 
az igazgatónak mint regensnek és a subregensnek s egy
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A jelentésnek a finöveldékrőlszóló XXI. pontját tudomás
vételre ajállljuk.

— Vita nélkül tudomásul vétetik.

— Püspök elnök ur ö nmlga hasonló értelemben nyi
latkozván :

— A cvülé- a csikmegyei praetoriális ház tervezett 
berendezésének sürgősségét kimondván a többi tan- és 
nevelő intézetek szükségkövetelte átalakításaira, kibővi- Targyalás alá vétetik az évi jelentésnek XXII. pontja 

ko1ozsvári con V i ctus délkeleti részénekttiseire stb. vonatkozó tervezeteit az igazgató tanácsnak az 
ezen alkalomból tett felszólalások figyelembe vételével is á t a 1 a i t á s á r ó.l,“ melyben az igazgató tanács nevezett
e;vben elfogadja s azoknak egymásutáni sorban való rea- intézet délkeleti részének főleg a Hórák-féle ház fölépi-
liz.ilását a mennyiben az alapjaink tulterheltetése nélkül lése után közegészségügyi és tűzbiztonsági, de sőt neve-
eszközöihetó határozatilag kimondja. — Egyebekben a je lésügyi szempontból szükségessé vált s már püspökileg
lentés tuaomásul vétetik s bizottsági ajállat elfogadtatik. is jóváhagyott átalakítására felhatalmazást kér, annál is in-

------- kább, mert a 870t frt 18 krban megállapított költség a
Tárgyalás alá vétetetik az évi jelentésnek XX. pontja fizetéses nönendékektői befolyó, de az ellátásra egészen

fel nem használandó díjjal, valamint a lakásbérekkel kel-

-a

„a tanári nyugdíjalap szabályainak módosí
tott szövegéről,“ melyben az igazgatótanács a gym- I lően ellensulyoztatik. 
nasiumi és tanitóképezdei tanárok nyugdíj szabályzatának A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése:
az is7<i iki Státusgvülés által elfogadott s a múlt Státus- A jelentésnek a kolozsvári konvictus délkeleti részé-
gyűlés által módosított szövegét egész terjedelmében be- nek átalakítására vonatkozó XXU-ik pontját tudomásvételre 
terjeszti azon kéréssel, hogy az most végleg elfogadtatván, illetőleg ezen átalakításnak a státusgvülés részéről való el-
foganatositására az ig. tanács felhatalmaztassék. fogadását s az igazgatótanácsnak a kibővítés eszközlésére

A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése: leendő felhatalmazását melegen ajánljuk.
A elentés XX-ik pontjában előterjesztett tanári nyugdíj
alapszabályzati tervet a következő módosításokkal ajánljuk- zottsági ajállat elfogadtatik.

— A jelentés vita nélkül tudomásul vétetik s a bi-

1. Elegendő lévén a végkielégítéssel elbocsátásra és
illetőleg nyugdíjazásra az illetőnek tanári hivatala bétől- Tárgyalás alá vetetik az évi hentesnek XXIII. pont-
lésére való képtelensége, származott legyen az bármely ¡a ,”a nagyszebeni T er ezar va hazáról, melyben
lelkű testi vagy erkölcsi okból: a <S §. szövegéből e sza- őrömmel ad kifejezést az lg. tanacs azon az igazgatói )e-
vak : „elmebetegség vagy testi elnyomorodás miatt“ ki- lentésb01 meritett meggyőződésének, hogy az intézet
hagvandók, ugvszinté.t mint fölöslegesek kihagyandók a szakavatott kezek vezetese alatt áll s úgy az igazgató,
„teljesen és véglegesen- szavak. ' mint a többi e!ől)arók lelkes ügybuzgalommal törekednek

2. A 15 és 22 §-okban e szavak helyett: „bűntény magasztos feladataik megoldását eszközölni s kötél essé-
miatt“ e szavak teendők „bűntett vagy nyereség vágyból geiknek pontos teljesítése által az intézet jó irányú fejlesz
elkövetett vétség miatt“ mely módosítás a büntető törvény tése és jó hírnevének emelése körül, elismerésre méltó
által használt mükitejezés alkalmazása, illetőleg az által érdemet szereztek maguknak. A további részletek kimu

tatást adnak az ig. tanács utasítást tartalmazó határozatai-indokoitatik, hogy nemcsak bűntett, hanem a nyereség
vágyból eredeti vétségek is elléggé súlyosak arra, hogy fői s az alapítványi helyek betöltéséről,
az igény elvesztését eredményezhessék. 3. A 14. §. 3-ik A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése :
pontjához hozzáteendő: „Az igazgató'anács azonban jó- A jelentésnek a 1 erézárvaházra vonatkozó XX11I.
gositva van méltánylást igénylő kivételes esetekben pontját tudomásvételre ajálljuk.
az özvegyet gvámolitásban részesíteni.“ Ez intézke- — Tita nélkül tudomásul vétetik,
dést az idézett 3-ik pont tulszigoruságának enyhítése in- ■ , , w,,r
dokolja, mert méltánytalan volna az özvegyet megfosztani . Tárgyalás alá vétetik az ey, jelentesnek XXIV. pont- 
a gyámolitástól pld. egy véletlen szerencsétlenség okozta ía ”a csiks0m*y01 tanító - e pez ero, me yne
halálesetnél, s általában fordulhatna« elő esetek, midőn *) Pont¡a a tantárgyakról ; 2) pontja a tanan karról ; 3)
méltányosnak mutatkozik a házasságnak 3 évi tartalmától Pont¡a a tanulókról ; 4) pontja az ösztöndíjak es segelye-
eltekinteni zésekről ; — 5) pontja a magánalapokrol ; — 6) pontja a

— Elfogadtatik Karácson Márton azon indítványával, könyvtárról ; — végre a 7) pontja a gazdasági és kertészeti
hogy a papi tanárok, ha 30 évig tanárkodtak, és ekkor gyakorlatokról ad részletes kimutatást,
lelkészi állásra helyeztetnek át, a rendes nyugdíjban része- A 15 ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése .
süljenek, és a 15-ös bizottság által ajállott módosításokkal; A jelentésnek a csiksomlyói tanitóképezJére vonatkozó
a 14. §. 3. pontja azonban igy módosittatik : „Ki : XXIV. pontja tudómásvételre ajálltatik. 
férjével, saját hibájából, annak halálakor nem élt együtt.“ Vita nélkül tudomásul vétetik.

Tárgyalás alá vétetik az ézi jelentésnek XXV. pont
ja a „népiskolai ügyről“ melynek 1) pontjában 
hálás köszönettel emeli ki az igazgató-tanács, hogy püs
pök ur önmlga az 1886 -7 tanévben is összesen 10.690 
frt 60 krt méitóztatott püspöki jövedelméből népiskolai 

; czélokra adományozni ; — az) pont szerint az udv.-szt. 
királyi népiskola 500 frt segélyben részesült.

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XXI. pontja 
.a finöveldékről,“ melynek 1. pontja az 1886/7 tanévi 
eredményről és az üres alapítványi helyek betöltéséről ; — 
a 2. pont az élelmezési és más helyi viszonyokról; — a 

pont pedig az ellátás módozatáról ad kimereitő ki
rn utalást.

A 15-ös bizottság idevonatkozó véleményes jelentése:
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A 15-ös bizottságnak idevonatkozó véleményes jelen-

A jelentésnek a népiskolai ügyet tárgyazó XXV dik 
pontját tudomásvételre ajánljuk és pedig azon indítvány 
mellett, hogy a statusgyülés erdélyi püspök ur ö nagy
méltóságának azon nemes áldozatkészségéért, melynéifog- 
va a népiskolai czélokra saját jövedelmeiből 10690 irtot 
adományozott, jegyzőkönyvi hálás köszönetét

— A jelentés tudomásul vétetik, bizottsági ajállat nagy 
lelkesedés között elfogadtatik.

A II. ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére kiküldetnek: 
dr. Tódor József, Ávéd Jákó, Szentmiklósy Jenő.

A 15-ös bizottság egyházi tagjai Balog Elek, a vilá
giak Gál Domokos beválasztása által egészitietnek ki.

A tárgysorozat kimerítve lévén püspök-elnök ur ö 
nmlga nagyhatású beszéddel zárta be az tSSy-iki Status- 
gvülést, köszönetét mondva a megjelent tagoknak 
jelenésért, a tanácskozásokban való meleg részvételért, 
s óhaját fejezve ki aziránt, hogy a tagok minél számosab - 
ban jelenjenek meg az ősi püspöki szék körül, szép jogai
kat gyakorolni. Ezután Gál János ő nmlgának könnyekig 
megható kérésére főpásztori áldását adva a gyűlésre, a 
tagok igen emelkedett hangulatban távoztak a tanácskozá
si teremből.

lése :

szavazzon. a meg-

Tárgyalás alá vétetik az évi jelentésnek XXVI. pontja 
„a kolozsmonostori papilak és népiskolárólmelyben az 
igazg. tanács a kolozmonostori uj iskola, papilak és gaz
dasági épületek újjáépítésére, úgyszintén egy okleveles ta
nító beállítására vonatkozó tervezetét beterjeszti s kivite
lére felhatalmazást kér ; a költségeket a kolozsmonostori 
uradalom fedezné. A NAPI ESEMÉNYEK KŐKÉBŐL.A15-ÖS bizottság idevonatkozó véleményes jelentése :

A kolozsmonostori papilak és népiskola ügyet tar
talmazó XXVI ik jelentési pontra nézve elfogadásra ajánl
juk az igazgató tanács javaslatait azon megjegyzéssel, hogy ve ecclesiasticorum sive saecularium, qui istuc convenerunt
a Kolozsmonostori eddigi kántori állomás megszüntetésé- vota summus Pontifex übend, gratoque animo excipiens
vei kántoriamtól állomás rcndszeresittessék, melynek ja- apostolicam ipsis benedictionem, quam postulant, pera-
vadalmazása az eadigi körülbelül 246 frtot tevő kántori manter impertir, Deum rogans, ut eorum consi iis in bo-
¡avadalmazásnak pótolásával 500 frt készpénz, szabad la
kás és 24 kbm. tűzifában, melyből azonban az iskola is 
fütendő lesz, áilapitassék meg ; továbbá, hogy költség 
kímélés szempontjából egyelőre csak egy tanterem, a ta
nító részére pedig két szoba, konyha és kamara lesz épí
tendő.

— Pápa ö széniségé válasza a Státusgyülés üd
vözlő hódolati feliratára : Pia tua ac dioecesis tidelium si-

num ecclesiae capiendis adsit atque ad optatum exitum 
perducat. Card Rampolla.

— A Statusgyülés taruma alatt az összes tagok 
püspök ur ő nagyméltó'ágának voltak paz írül ellátott ven
dégei. Az ebédek alatt elhangzott felköszöntök közül ki
válóan kiemelendőnek véljük püspök ur ö nmlga felkö
szöntőjét, ki az elsőebéd alkalmával a negyedik fogásnál, 
viharos éljenzésektől kisérve, poharát mindenekelőtt pápa 
ő szentségére, mint a kath. egyház dic-ő fejére.

— A jelentésben foglalt tervezet bizottsági módosí
tással elfogadtatik.

— Felolvastatik a 15-ös bizottságnak a tanácsi előadó 
jelentése alapján adott következő véleménye :

a nagy
békefejedelemre, s folytatólagosan ö cs. és apóst, királyi 

Igazgatótanácsi előadó ur előterjesztvén özv. Burcher Felségére, a legalkotmányorabb uralkodóra emelte, ki leg-
Henriknének 3150 sz. a. beérkezett azon folyamodását, magasabb kijelentésével örök emlékezetűvé tette kolozs -
melyet az igazgató tanácsnak az általa kért 300 frt kegy- vári látogatása alkalmával a kath. papság és status hódoló
dij iránti folyamodványt elutasító határozata ellen intézett, tisztelgését azáltal, hogy az érd. kath. statust ősi intéz-
miután az ügyet az előterjesztett iratok alapján megvizs- ménynek ismerte el. A jelenvoltak a magasröptű és ha-
gáltuk, folyamodónak az igazgatótanács által felhozott in- tásos eloquentiával előadott gyönyörű felköszóntőt állva
dokokból leendő elhalasztását véleményezzük. hallgatták végig; minek végeztével háromszoros lelkesült

— Előadó felvilágosítása után tudomásul vétetik az éljenzés zúgott keresztül a püspöki rezidentia termein.
ig. tan. eljárása. — Meghívó. A csíki r k. tanító-egyesület 

— Beterjesztetik a szavazatszedő bizottság jelentése ez évi közgyűlését Csik Somlyón a Székház-féle 
a megejtett alelnöki választásról, melynek értelmében ál- nagytermében f. 1887. évi octóber 26-án fogja megtartani,
talános szavazattöbséggel aielnökké megválasztatott Züllich A gyű ést megelőzőleg a nt. Szt-Ferencz rendi atyák tem

plomában alólirott egyl. elnök ünnepélyes „Veni Sancte“-t 
fog mondani. Ezt követi a közgyűlés, melynek tárgysoro 
zata következő : 1) Elnöki megnyitó. 2) A múlt évi köz

ét/tv/«, és pedig igazgatótanácsi tagsági idejére.
— Gál Domokos indítványt terjeszt be arra nézve, 

hogy az igazgatótanács a tagoknak a tanácsi üléseken való 
megjelenését éber figyelemmel kisérvén, erről tegyen a . gyűlés jegyzőkönyvének felolvasásába. 3) Jegyzői jelentés 
Statusgyülésnek hiv jelentést, s a Statusgyülés mondja ki, az egyesület múlt évi működéséről és állapotáról. 4) Pcnz- 
hogy azon tagok, kik osnélkül nem jelennek meg az ülé- tárnoki jelentés és erre vonatkozólag a számvizsgáló bi
se; en önként elvesztik mándátumukat s a közvetlen stá- zottság előterjesztésével. 5) Könyvtárnoki jelentés

nézve kiküldött bizottság előterjesztésével. 6) A pályamun-
- Miuán az "indítvány bejelentve nem vo't, tárgya- ¡ kákát bíráló bizotság jelentése 7) A nyertes pályamű felolva

ssa a jövő Statusgyülésre halasztatik, ha az. annak idején sasa és a )uta 0,11 k,utalasa; 8) G>'akorlatl tamtás Ko umbán
Ágoston szt.-simoni tanítótól az ásványtan körébő1. q) A
gyakorlati tanítás megbirálása. to) A választmány által

az erre
tusgyülésen helyök mással fog betöltetni.

és rendje szerint bejelentve lesz.
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előterjesztett javaslatok ; és erre nézve az október - diki 
jegyzőkönyvnek felolvasása. Kelt Csik-Somlyón, október 
sári. issy. Jmcts'F. 'Jiiko, mint tanegyl. elnök.

— Kiimiyti ;i proleslaiitisiinisnak ! Ha valami 
X. „kinek közülök nem tetszik s megczáfolni nem tudják, 
- / ördögnek tulajdonítják, lay járt legújabban a nagy
revu Janssen, ki óriási munkájában : „Gesch. des deut- 
su .-i V Ikes seit dem Ausgang des Mittelalters“ kézzel
foghatóan bebizonyította, hogy minden haladásnak, melyet 
a német nép tett, gyökerei a középkorban már jól ki 
voltak fejlődve, s hogy a német népre a protestantizmus 
minden tekintetben rombolólag hatott. — Ezt Janssen a 
német nép életéből merített adathalmazokkal bizonyítja 
be. Tények adathalmaza ellen a priori csinált érvekkel 
a prot. történettudomány természetesen semmire sem 
mehet. Hiába szövetkeztek Janssen megczáfolására a 
prot. egyház német történetírói. Contra facta non valet 
argumentado. Janssen müve már 13. kiadásban elfogyott 
s roppant hatást tesz oly protestáns körökben, melyek e 
müvet nvugodt lélekkel s elfogulatlanul olvassák. Rode 
protestáns theologus 1883-ban elismerte, hogy : „Janssen 
történeti müve nagyszerű felhívás visszatérésre minden 
müveit protestánshoz intézve. Egyesek máris követték a 
felhívást, s kétségtelen, hogy még többen fogják követni.“ 
Szóval : Janssen müve nagy flagellum Dei a német pro- 
tesiantlsmusra. Hatása alól menekülni, tényhalmazait meg- 
dönteni nem lehet. — Mit tett tehát egy amerikai pro
testáns tudós: Nevv-Yorkban angolul kiadott egv röpira- 
tot, melvnek czime : , A pápista történetíró Janssen az 
ördögtől megszállva.“ (L. Geschichtslügen, igo. 1.) Rel.

— <(ui vulí Sínem, «lebet veile eliam media.
Akarjuk, hogg a sajtó nagy hatahna a vallásnak és egy
háznak nagy szolgálatokat tegyen, akkor nincs más mit 
tenni, mint e sajtót mindenestől felkarolni. Így tesznek 
a st ijerországi katolikusok. Nagynevű püspökük vezérlete 
alatt ..S utó- Egy let"-et alapítottak sa sajtó-egyletnek szolgá 
Etára „Styria“ nevű nyomdát állítottak. Ma ez a nyomda 
már olv tekintélyes tényező, hogy a hivatalos „Grazer 
Zeitung“-ot is ott nyomtatják. Legújabban a Styria meg
vette a „Gutenberg“ czimü könyvnyomdát s most már 
8" szedőt foglalkoztat.

— A bukaresti kiránduláshoz ! Ezen kirándu 
lés résztvevőinek azon kedvező alkalom is kínálkozik, 
hogv megtekiinthetik a f. hó tó-án Bukarestben tartandó 
nagv ló futtatást, melyen meg fog jelenni a román 
király, a dlplomácziai kar, a hadgyakorlatok alkalmával 
Bukarestben tartózkodó külföldi tisztek, valamint a román 
éiite-közönség. A jelentkezések ezen kiránduláshoz ideje
korán (legkésőbb f. hó 13-ig) eszközlen dók, minthogy a 
rendező irodánák intézkedéseket kell tennie. A brassói 
városi menetjegy-iroda ezen kiránduláshoz ellátás és el
szállásolás nélkü.i jegyeket is ad ki, rendkívül mérsékelt 
áron. Ezen kirándulás alkalmával, külön vonat is rendezte- 
tik Sinaiában, szintén rendkívül mérsékelt árakkal.

— Az érd. r. k. irodalmi társulat pf-nztá" 
ráha fizettek. Kozma Döme, ptg. i8Sy-re 5 írt. Ágos
ton Lajos, ptg. 1887 re 5 frt. Bálint László, ptg. 1887-re 
S frt. Veress Antal, ptg. 1887 re 5 frt. Winkler József ptg. 
1887-re 5 frt. Kapatán Márton, ptg. 1887-re 5 frt. Wachek 
Zsófia, rtg. 1887-re 2 frt. Bartoss Dénes, élt. 1887-re 4 frt 
R ez István, elf. 1887-re 1 frt. Forster János, elf. 1887-re
1 irt. Fülöp Árpád, elf. 1887-re 1 frt. Steinhauer Ferencz, 
elf. iS87-re 1 frt. Reiner Zsigmond, rtg. 1886 ra 2 frt. Dr 
Fülőp Adorján, rtg. 1886-ra 2 frt. Balogh Ferencz, elf. 
1887-re 2 frt. Andrási Sándor, elf. 1887-re 1 frt. Bándi 
Vazul, rtg. 1886-ra 2 frt. Péter József, ptg. 1886-ra 5 frt. 
1887-re 5 frt. Reiner Zsigmond, rtg. 1887 re 2 frt. Dr 
Reiner János. rtg. 1886-ra 2 frt. Szalay Pál, elf. 1887-re
2 frt. Schneff József, elf. 1887-re 4 frt. Duha Ödön, elf. 
1886 ra 1 frt. 1887-re i frt. Dr. Reiner János, rtg. 1887-re 
2 frt. Fülöp Ádorj. elf. 1887-re 1 frt. Kiss Gusztáv, elf. 
1886-ra 4 frt. Baráczy Albert, ptg, 1887-re 5 frt. Teréz- 
árvaházi tanítótestület, rtg. 1887-re 2 frt. Balog Lajos, 
rtg. 1887-re i frt. Forster János, elf. 1887-re 1 frt. Rácz 
István, elf. 1887 re 1 frt. Szőcs István, elf. 1887-re 2 frt. 
Duha Ödön, elf. 1887-re 1 frt. Eró-s Antal, elf. 1883-ra 
i frt. Földes József, rtg. 1886-ra 2 frt. Dr. Csősz Imre, 
elf. 1887-re 2 frt. (Folyt, köv.)

— Pályázat. A kadlcsfalvi hitközségben a segéd- 
kántor-tanitói állomás megüresedvén arra pályázat hirdet- 
tetik. Ezen állomás évi jövedelmei : 1) 32 kalangya őszi és 
32 kalangya tavaszi kepe. 2) 50 frt o. é., mely Püspök ur 
ő nagyméltóságától kegyelmesen évnegyed! részletekben 
uialványoztatik. 3) 25 frt államkölcsön kamat. 4) 26 frt 
ospora. 5) körül belől 12 frt stolarh jövedelem. 6) Mintegy 
ló frt tandíj. 7) 13 szekér kemény tűzifa. 8) Egy jótermő, 
jövedelmei veteményes kert a lakás mellett. 9. Két szoba, 
kamara, nyári konyha, sütőház és pinczével ellátott csinos 
lakás. 10) Csűr, istállóval ellátott gazdasági épület és ud
var. Teendők : a link és leányok önálló tanítása, segéd- 
kezés a kántornak, segrestyési és harangozási teendők 
végzése. Pályázni kívánók képesítési, esetleg szolgálati bi
zonyítványaikat folyó év október 27 ig alólirthoz adják be. 
Személyes megjelenés előnyt nyújt. Kadicsfalván, 1887. 
október o-én Kiss Dénes, lelkész-iskolaszéki elnök. 2-1.

JÓ KERESETŰ
Bizalmas személyeket keresünk törvényesen 

meg ngeilett dij sorsjegyek eladásához. 
Magas jutalékot esetleg havi fizetést is adunk. 
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